

浙江大學交換心得 國貿 3B S03420237 莊喬婷

第一次出國，獨自出走，我選擇了大陸作為起點。從來沒有想過在大學會出國交換，自交換資訊出來到繳交所有文件申請，我只花了一個星期就決定了下學期的交換生活，世界那麼大，何不趁此機會出去拓展自己的世界觀？第一次獨自在完全陌生的環境下生活，儘管同樣說著中文，對於在台灣總是被父母保護得無憂無慮的我來說，還是需要一定的時間來適應。

杭州面貌

選擇浙江大學，大概是因為「上有天堂，下有蘇杭」中所提的杭州，耳聞杭州是大陸最適合居住的城市，也想親身體驗看看。初到杭州，接連好幾天的大雨掃了不少興致，後來則發現，儘管人們的生活步調不同北京、上海如此快速，杭州的交通狀況卻是一團糟，不管走不走高速都會堵車，更不用說上下班的高峰車流量，如果要去車站肯定得提前兩小時出門，連出租車師傅都只能搖頭說杭州的交通真的很差。杭州的公車很多，上下班時段乘客也非常多，我還記得第一天晚上跟室友出去，到了要下車的站點時，我被滿滿的人群擠得完全無法動彈，只能眼睜睜坐過站再使出全力下車，第一次體驗到當沙丁魚的滋味。

杭州以西湖聞名，我也跟不同的朋友去了幾次，雖然沒有辦法完全走遍所有景點，但只要避開假日人潮多的時候，西湖真的非常適合邊散步邊欣賞，不同季節的景色都不一樣。杭州夏天跟台灣差不多熱，但是幾乎沒有秋天的緩衝，大概就轉為冬天了，杭州的冬天算是濕冷，尤其晚上下雨的時候，冷風還是有辦法鑽過厚厚的羽絨衣直到骨頭，甚至讓從來沒有在接近零度氣候待過的我都凍傷了，手變得又紅又腫。

唯一想念的，大概是杭州夏天隨時都能聞到的桂花香吧。

宿舍生活

最初台灣交換生大部分都安排住在西溪校區，我住的棟算裡面較新的，第一天跑了很多手續最後才發現沒有電，廁所水也一直漏，只好跟室友們住外面酒店，過兩星期才接到通知系所在紫金港的學生要換到紫金港校區，幸好有朋友們一起幫忙搬。紫金港校區雖然是最新的，但只有外面看起來好看，也可能因為是跟當地本科生混住，寢室環境並不是那麼好，尤其每晚十一點多就斷電也讓我很不習慣，然而也因為如此見識到他們整點規律的作息。

宿舍區離食堂很近，大部分都是中式餐點，麵食米飯餛飩餃子，我覺得菜都很油，但其他省份的學生都說杭州菜算是很清淡的了，飲食也是我很不習慣的方面，那時真的萬分想念美食天堂的台灣，各式各樣的料理小吃都有，台灣人真的很幸福。食堂開放和關閉的時間都很早，節奏也很快速，不像台灣學生喜歡一群群聚著邊吃邊聊，這也跟大陸學生的作息有關，他們的吃飯時間比我們習慣的提早兩小時都是很正常的，要是晚半小時很有可能就會撲空，我印象很深的是晚上

過六點去自助拿菜的食堂就已經沒人了，只能去唯一一間開放時間較長的食堂。

在浙大校園內，幾乎所有的事情都脫離不了校園卡，除了基本門禁進出，在食堂吃飯也必須用校園卡扣款，校內超市和全家也可以用校園卡結帳，是一個電子錢包的概念，只要記得往裡面轉錢，在校園內活動只要帶一張校園卡就好，真的非常方便，相較之下台灣的大學即使學生證有電子錢包的功能，使用率也不是那麼高。

浙大校園

浙江大學光是紫金港一個校區就幾乎跟整個東海大學一樣大，要從宿舍走到校園正門就得走上快二十分鐘，若是連著在不同教學區之間上課，在短暫下課時間內用走的肯定來不及，因此學生們大部分都選擇騎自行車在校園內活動，尤其上下課時間一大群很是壯觀，甚是有趣。校園裡四季都有不同的風景，啟真湖邊的柳樹，大片大片的草地，秋天時葉子會全部轉紅，處處都有不同的植物和美景，就算只在校園內走也可以發現許多驚喜。

浙大是一所競爭力很強的學校，大部分學生上課都很認真，對所學不分科系都很積極，一遇到疑問就會馬上尋求解答，圖書館永遠都是滿滿的人在自習，他們考試追求的不是 all pass，而是注重 GPA 的滿分積點，這點真的跟台灣許多大學生有所差異，值得我學習。浙大裡面也有許多國際學生，留學生中有很高的比例是韓國人，了解之後才知道因為他們進浙大並不難，只要通過漢語檢定就好，因此形成與大陸學生明顯對比的一個群體。我這次交換認識的朋友除了台灣其他交換生，也因為浙大的國際化結交許多來自不同國家的朋友，甚至連旅遊也是跟日本和韓國朋友一起的。

生活機能

在杭州，作為互聯網的大本營，第三方支付非常盛行，將銀行卡綁定支付寶或微信，外出只要一支手機即可解決大小事情，小至路邊攤販，點外賣，叫出租車，大至旅遊訂房訂搶機票，生活中所有需求都能用手機解決，這真的讓我大開眼界，方便的同時也擔心個人隱私的完全透明，反觀台灣，可能因為個資與詐騙的隱患，第三方支付至今尚未發展完全，如何在優缺點間取得平衡，值得我們深思。

在大陸線上購物是非常頻繁的，學校內還有專門集中收存快遞包裹的地方，每天一早就有各家快遞公司在卸貨，架子上永遠都是各種大小的快遞商品，學生們進出也幾乎不間斷，消費力驚人。大陸的物流速度也是很讓我佩服的，通常同一個省內訂的東西隔天就能收到，其他省分最快三到五天也會收到，不得不感嘆物流業務的效率之快。

旅遊見聞

因為選課時間和其他朋友不同的關係，比起其他交換生到處玩到幾乎很少在

學校，我去的地方並不是很多，但每次和不同的朋友出去，首站是和香港朋友們遊蘇州，除了幾乎遊遍了蘇州大小園林，還去了世界遺產虎丘，雖然蘇州離杭州不遠，但我們選擇花上四天三夜仔細欣賞每個景點；有次我與只見過一面靠微信聯絡的日本朋友一起去上海過聖誕節，在上海外灘漫步，欣賞萬國建築群和那著名地標東方明珠，再到法租界徜徉於異國建築和梧桐落葉中，上海是那麼地迷人。那大概是我印象最深的一段旅程，因為其中一晚朋友回去後只剩自己住青旅，先後跟不同國家的朋友聊天，也向他們介紹了台灣，令我意外的是很多外國旅客都會選擇台灣作為長期旅遊的地點，身為台灣人在聽到他們這麼說時真的非常高興與驕傲；我也和韓國朋友一起暴走南京，明孝陵深秋景色不能更美，蒐集了好幾座城牆，感覺像穿越古裝大片的場景，玄武湖邊的悠閒可以讓人待上一整天，或許歷史背景的關係，感覺時間都慢了下來。

而杭州最著名的西湖，除了白天去，我和一群外國交換生在跨年夜一起吃飯後，臨時決定去西湖看煙火，雖然我們最後錯過了煙火，倒數跨年前我們在一片霧茫茫的西湖岸邊玩各種遊戲，結束後因為人潮太多，大半夜還走了一大段路才打到車，就算冷到不停發抖，至今回想起那晚，心中卻是充滿快樂和溫暖。我想，旅行的確開闊了我的視野，放大了我的世界觀，更重要的是無論身在何處，願意踏出舒適圈，並和身邊的人享受當下才是最重要的。

心得總結

這一趟，我學到最多的是「珍惜」。因為不曾踏出所處的舒適圈，直到體驗過截然不同的生活環境，接觸到各式各樣的人們，才知道原來最初所擁有的可貴。因為所有事情都必須獨自面對處理，我也更加獨立，從一開始幾乎被放生，到後來習慣所有事情都要自己去爭取，改變了我很多，或許只有這樣，才能在競爭激烈的環境中求得生存。我最大的收穫是交了來自各國的朋友，在台灣很少有機會認識外國人，有趣的是因為他們的中文都說得不錯，所以日常對話大部分都是說中文，當我在跟他們介紹台灣時，才突然發現，原來有多麼喜歡自己成長與生活的國家，內心也因此充滿感激。

雖然一開始跟最初想像中的交換生活有所不同，不過經歷了許多在台灣根本遇不到的事情，也努力適應當地環境，接受各種文化衝擊。確定的是，這短短四個月的大陸交換生活，在我的大學生涯增添了一抹不同的色彩，不但留下許多深刻難忘的回憶，結交了來自各地的朋友們，我也的確如我所期待的有所成長，有所改變，作為我開啟世界觀的墊腳石，對未來也有更多的想法和計畫。

當初秉持著一顆非要出去的心，也因為所讀國貿系，讓我意識到與大陸兩岸間的商業往來，是將來無可避免會接觸到的，因此選擇大陸作為交換地點，非常慶幸能在大學時期有機會比別人早一步了解大陸的文化和生活，地廣人多的條件與需求下，所衍生出的各種商業模式確實令我大開眼界，尤其互聯網和第三方支付的發達與所帶來的蓬勃商機，這是台灣目前仍需持續進步甚或選擇作出改變的關鍵點。同樣處於亞洲地區，體驗不同的學習風氣與環境，了解中國是如何面對

未來國際經營與貿易這塊領域，並與來自各地的學生切磋學習，既能提早認知將來必須面對的競爭環境，也能脫離安逸已久的舒適圈，畢竟只有挑戰未知的自我，才有機會創造無限可能！